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РЕЦЕНЗИЯ 
от проф. д-р. Владко Мичов Иванов, професор в катедра „Национална 

сигурност и публична администрация в ЮЗУ „Неофит Рилски“, член на научно 

жури по конкурс за заемане на академичната длъжност „ДОЦЕНТ” в 

професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, ЮЗУ „Неофит 

Рилски“ – Благоевград, публикуван в Държавен вестник бр. 107 от 12.12.2025 г. 

 

КАНДИДАТ: д-р Владимир Огнянов Бабанов (единствен кандидат). 

 

Основание за изготвяне на становището - Заповед на Ректора на ЮЗУ 

„Неофит Рилски“ № 177/30.01.2026 г. 

 

I. Кратки биографични данни за кандидата 

По горепосочения конкурс е подал изискващите се документи един 

кандидат – д-р Владимир Огнянов Бабанов, който започва академична кариера 

през 2020 г. като асистент в катедра „Национална сигурност и публична 

администрация в ЮЗУ „Неофит Рилски“. Понастоящем е на длъжност главен 

асистент в същата катедра.  

Д-р Бабанов е бакалавър по Международни отношения от ЮЗУ (2007 г.). 

От 2009 г. е  магистър по Международна сигурност от СУ „Св. Климент 

Охридски“, където придобива и ОНС „доктор“ през 2015 г. по Международно 

право и международни отношения. Отлично владее английски език, притежава 

висока обща и дигитална култура и технически умения за работа с компютри и 

електронно оборудване. 

В периода 2020- 2024 г. е общински съветник в община Сандански. 

Кандидатът е уважаван от академичната общност, колегиален, търсен и 

винаги готов да помогне. Участва в множество инициативи, работни групи, 
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форуми и спортни мероприятия. Като преподавател има висок авторитет сред 

студентите, търсен и компетентен.  

Процедурата по конкурса отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, 

Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и на изискванията на Вътрешните правила 

за развитие на академичния състав в ЮЗУ „Неофит Рилски“ за заемане на 

академичната длъжност „доцент“. 

 

II. Характеристика на научната и научно-приложната 

продукция  

Кандидатът е изпълнил минималните национални изисквания по чл. 2б, ал 

2 и 3 от ЗРАСРБ – от изискващите се 400 точки представя общ сбор от 401 точки.  

За участие в конкурса и за рецензиране приемам депозираните  общо 22 

(двадесет и две) публикации, от които  една монография и 21 статии. 2 (две) от 

статиите са в съавторство, 14 (четиринадесет) са  на английски език. В 

индексираната база данни Scopus (Скòпус) се открива 1 статия (в съавторство). 

Останалите статии са публикувани в нереферирани издания с научно 

рецензиране. 

В съдържателно отношение трудовете на д-р Бабанов попадат в зоната на 

националната сигурност, като голяма част от тях са свързани с проблематиката 

на Индустрия 4.0, дигитализацията, приложението на изкуствения интелект и 

киберконфликтите. Предлаганата материя има ярка съвременна теоретична и 

приложна значимост, заема важно място в образователните програми и се 

посреща с голям интерес от студентите в Правно-историческия факултет. 

Авторът е познат и уважаван в академичните среди, цитиран е в 8 научни 

публикации. Въпреки огромната информация по темата на представените 

трудове, кандидатът следва свой стил на изява и плагиатство не е констатирано. 
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III. Основни приноси в научната, научно-приложната и 

преподавателска дейност на кандидата 

От депозираната Справка за оригинални научни приноси може да се 

получи изчерпателна представа относно целите и постиженията на д-р В. 

Бабанов за периода 2015-2026 г. Те са плод на личната му отдаденост в науката, 

отразяват обективно цялостната му дейност и имат дългосрочна перспектива 

поради актуалността на материята. Като член на научното жури, представям 

моята оценка на достиженията в няколко основни аспекта. 

На първо място в представените трудове визирам очертаното ново 

познавателно поле в сферата на националната сигурност. Векторът на 

изследванията показва, че кандидатът е от новото поколение изследователи, 

които отчитат физическата реалност като факт, но предпочитат да оперират във 

виртуалните пространства на научните, бойните, финансовите и 

новопоявяващите се полета на съревнованието за световно лидерство. В 

депозираните трудове виждаме кардинално пренареждане на приоритетите, 

промяна в понятийния апарат и представата за средата в която живеем. Казаното 

е категорично доказателство за принос в теорията на познанието, методологията 

и инструментите за постигане на цивилизационен прогрес и победа в 

конфликтите на предстоящите 10 години. Сред огромния поток от информация 

откриваме новото оръжие на съревнованието – интелигентно присъствие в сивата 

зона, опериране с бързи търсачки в уеб базирани големи данни, създаване на 

дигитални близнаци с възможност за преодоляване на традиционната човешка 

субективност и пр. Всичко това означава нова представа за когнитивността и 

промени в теорията за общуването между човека и машините, както и 

допускането за общуване само между машини, които ще променят сферата на НС 

от вземането на решенията до виртуалните операции, които ще се прехвърлят в 

реалностите на бойното поле от логистиката до сраженията. Обобщено - 
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теоретичните приноси на кандидата поставят фундаментални въпроси за 

бъдещето на дигиталните компоненти в системата на националната сигурност на 

България.  

Докато общотеоретичните приноси се съдържат във всички трудове и имат 

общотеоретичен характер, авторът целенасочено въвежда новия актьор на 

технологичната арена – изкуствения интелект. Той е сред изследователите, които 

оформят и лансират авангардната концепция за решаване на свръхинтелигентни 

задачи и създаване на нова генерация технологии и продукти в сферата на 

сигурността, които вероятно ще достигнат технологично самоусъвършенстване 

без участието на човека. Хабилитационният труд е завършек на търсенията по 

този проблем. 

Трудовете очертават контурите на епоха отвъд антропоцена, където 

заплахите ще произтичат от бързината на промените не в човешкото познание а 

от развитието на технологиите. Появата на изкуствения интелект в 

киберпространството, достъпа, създаването и бързата обработка на огромни бази 

данни е представена като нов фактор, който ще окаже решаващо влияние върху 

средата за сигурност, характера на престъпността и представата за обществения 

ред в най-близко бъдеще. Идеята за генериране на нови заплахи вече безпокоят 

човечеството - киберпространството и средата за сигурност вероятно ще бъдат 

тотално доминирани от AI, ще се появи нов абстрактен противник, който всеки 

момент може да материализира изненади в социално-политическата реалност. 

Като добавим медиацията на социалните мрежи, глобалния хаос, причинен от 

интересите на лидерите, ерозията на ценностите и неясните представи за 

бъдещето, установяваме, че малки лошо структурирани и управлявани държави и 

цели съюзи ще бъдат наблюдавани, контролирани, прехвърлени в нови зони или 

заличени като финансов, енергиен или биологичен ресурс. 

С появата на AI авторът променя традиционната представа за съвременния 

бой – на театъра на военните действия се появяват качествено нови субекти 
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(дигитални близнаци) – от виртуални командни пунктове до ята от дронове, 

които постигат онези задачи, които доскоро се възлагаха на армии от хора (виж 

публ. №1, 3, 9, 14, 15, 20).  

Като отделна група теоретични приноси очертавам тезите за новите 

характеристики на международните отношения в епохата на Индустрия 5.0 – 

тенденция за интеграция и предвидимост на глобалното информационно 

пространство чрез принципите на ООН и обратно – неговото фрагментиране от 

новите центрове на световна власт и открояване на дигиталния национален 

суверенитет и трансформирането му в технонационализъм. Редица статии на 

кандидата пренасят теоретичните постановки за киберсигурността и 

киберотбраната в реалностите на Югоизточна Европа, поставят концептуални 

въпроси за приоритетите на България в сферата на сигурността на фона на 

големи изпитания като войната в Украйна, влиянието на пандемията Ковид 19 и 

подценяването на международното право (публ. № 4, 5, 7, 10). Същевременно 

кандидатът предлага приложни продукти и решения за използване на 

изкуствения интелект в ранната идентификация на конфликти, в прогностичната 

дипломация, противодействието на злонамерения софтуер, фишинга, 

профилирането и разпознаването на заплахи и конкретни противници. (публ. № 

12, 19). 

Приносите в областта на противодействието на престъпността и опазването 

на обществения ред също имат ярък концептуален и приложен характер. Освен 

визията на автора за приложението на генеративния изкуствен интелект при 

формирането на т.нар. „тъмна престъпна мрежа“ от новите хакерски банди и 

криминални синдикати, авторът  предлага противодействие на 

дестабилизиращите кибератаки върху държавни структури от нелоялни 

транснационални корпораци, структурите на международната организирана 

престъпност, мерки против прането на пари и пр. (публ. №11, 16, 19). 
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Няма съмнение, че цялостното дело на кандидата внася иновация в  

образователния профил на Правно-историческия факултет. Безспорен приложен 

принос в това отношение е създадената през 2025 г. магистърска програма 

„Мениджмънт на киберсигурността и защита на личните данни“ с водещата роля 

на д-р Бабанов. Все в тази връзка, във всички специалности ускорено се въвеждат 

учебни програми свързани с киберсигурността и използването на изкуствения 

интелект. Тези инициативи потвърждават, че ЮЗУ се превръща във водещ 

изследователски център с  обособяване на нов познавателен и образователен 

кръг, който привлича и развива младите хора. 

 

IV. Критични бележки и препоръки. 

Няма никакво съмнение, че кандидатът е представил авангардна, 

завладяваща и перспективна постановка за дигиталните измерения на 

националната сигурност, която ни прави част от съвременността и бъдещето. 

Позволявам си да се включа в дебата, като препоръчам на автора да развие 

темата за контрола върху генеративния изкуствен интелект, поради изкушенията 

същият да замени човека като субект на своето съществуване. Друг важен 

проблем е опитът технологиите да заменят човешките ценности – в 

съвременните конфликти се наложиха нови стратегии и методи, но желанието на 

масите да отстояват реалната физическата територия и да се сражават в 

киберпространството се оказаха решаващи. Силата, мотивирана от ценности 

остана реалният аргумент в съревнованието за света. От друга страна, 

претенцията на Четвъртата революция да дигитализира валутата и да оптимизира 

икономиката се сблъска с реалностите – златото поскъпна, бедните останаха 

бедни и тенденциите да се разделяме на елит и гето се задълбочават.  

Все по-неотложно звучи въпросът - до къде може да бъде допуснат AI, как 

се съчетава използването му съвместно с поведението доминирано от опиати, 

фалшиви новини, нетрадиционни общности. Тоест, ние сме био-психо-социална 

https://law.swu.bg/bg/aboutbg/specsbg/master-bg1/20-2023-09-04-09-07-46/169-2023-09-04-09-37-42
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цивилизация, сухият алгоритъм едва ли ще ни прехвърли безопасно в рая за един 

миг. В сферата на националните интереси не виждам как дигиталната революция 

(в която не сме водещи) ще пресъздаде Санстефанска България или ще ни избави 

от ново чуждо робство или присъствие. 

 

Заключение 

Значимостта и актуалността на научната продукция, представена от д-р В. 

Бабанов е безспорна, тя прехвърля познавателното поле отвъд Индустрия 4.0 

(респективно Сигурност 4.0) и отразява приоритетите, свързани с глобалните 

киберконфликти в които се появи нов субект – генеративният изкуствен 

интелект. Следователно, пред нас е една авангардна, иновативна и перспективна 

тема, която дава огромни възможности на човечеството, но създава нова система 

от заплахи. Очевидно, науката и образованието ще разчитат на млади учени като 

д-р Бабанов за оптимистично и контролирано развитие на визираната 

интердисциплинарна теоретична и приложна зона, която ще гарантира в 

дългосрочен план НС и ще държи конфликтите далеч от България.  

Считам, че горното ми дава пълно основание да гласувам положително и 

да предложа на научното жури да присъди на д-р Владимир Огнянов Бабанов 

академичната длъжност „ДОЦЕНТ“ в катедра „Национална сигурност и 

публична администрация“ на ЮЗУ „Неофит Рилски“ в професионално 

направление 9.1. „Национална сигурност“, в съответствие с конкурса, обявен в 

Държавен вестник бр. 107 от 12.12.2025 г. 

Изготвил рецензията:  

 

/Проф. д-р Вл. Иванов/ 

01. 03. 2026 г. 

гр. София 
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REVIEW 

 

by Prof. Dr. Vladko Michov Ivanov, Professor at the Department of National 

Security and Public Administration at the South-West University "Neofit Rilski", 

member of the scientific jury for the competition for the academic degree 

"ASSOCIATE PROFESSOR" in the professional field 9.1. "National Security", 

South-West University "Neofit Rilski" - Blagoevgrad, published in the State Gazette 

No. 107 of 12.12.2025. 

 

CANDIDATE: Dr. Vladimir Ognyanov Babanov (sole candidate). 

 

Grounds for preparing the opinion - Order of the Rector of the South-West 

University "Neofit Rilski" No. 177/30.01.2026 

 

I. Brief biographical data of the candidate 

One candidate has submitted the required documents for the above 

competition - Dr. Vladimir Ognyanov Babanov, who began his academic career in 

2020 as an assistant professor in the Department of "National Security and Public 

Administration" at the South-West University "Neofit Rilski". He currently holds 

the position of chief assistant professor in the same department. 

Dr. Babanov has a bachelor's degree in International Relations from the 

South-West University (2007). Since 2009, he has a master's degree in International 

Security from the Sofia University "St. Kliment Ohridski", where he also acquired ь 
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Ph.D. in 2015 in International Law and International Relations. Excellent 

command of English, he has a broad general and digital culture and technical skills 

for working with computers and electronic equipment. 

In the period 2020-2024, he served as a municipal councilor in the 

municipality of Sandanski. 

The candidate is respected by the academic community, collegial, sought-

after and always ready to help. Participates in numerous initiatives, working 

groups, forums and sports events. As a lecturer, he has a high authority among 

students, sought-after and competent. 

The competition procedure meets the requirements of the law, the 

Regulations for the implementation of the law and the requirements of the Internal 

Rules for the Development of the Academic Staff at the South-West University 

"Neofit Rilski" for occupying the academic position of "associate professor". 

 

II. Characteristics of scientific and applied scientific production 

The candidate has fulfilled the minimum national requirements under Art. 

2b, paragraph 2 and 3 of the Law for the Development of the Academic Staff - out 

of the required 400 points, he presents a total of 401 points. 

For participation in the competition and for review, I accept the deposited 

total of 22 (twenty-two) publications, of which one monograph and 21 articles. 2 

(two) of the articles are co-authored, 14 (fourteen) are in English. 1 article (co-

authored) is found in the indexed database Scopus. The remaining articles are 

published in non-refereed publications with scientific review. 

In terms of content, Dr. Babanov's works fall into the area of national 
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security, with a large part of them related to the issues of Industry 4.0, 

digitalization, the application of artificial intelligence and cyber conflicts. The 

proposed material has a bright contemporary theoretical and applied significance, 

occupies an important place in educational programs and is met with great interest 

by students at the Faculty of Law and History. 

The author is known and respected in academic circles, he has been cited in 8 

scientific publications. Despite the vast information on the topic of the presented 

works, the candidate follows his own style of expression and plagiarism has not 

been found. 

 

III. Main contributions to the candidate's scientific, applied and teaching 

activities 

The submitted Statement of Original Scientific Contributions provides a 

comprehensive picture of the goals and achievements of Dr. V. Babanov for the 

period 2015-2026. They are the fruit of his personal dedication to science, 

objectively reflect his overall activity and have a long-term perspective due to the 

relevance of the matter. As a member of the scientific jury, I present my assessment 

of the achievements in several main aspects. 

First of all, in the presented works I refer to the outlined new cognitive field 

in the field of national security. The vector of the research shows that the candidate 

is from the new generation of researchers who take physical reality as a fact, but 

prefer to operate in the virtual spaces of the scientific, combat, financial and newly 

emerging fields of the competition for world leadership. In the submitted works, 

we see a cardinal rearrangement of priorities, a change in the conceptual apparatus 
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and the idea of the environment in which we live. The above is categorical 

evidence of a contribution to the theory of knowledge, methodology and tools for 

achieving civilizational progress and victory in the conflicts of the coming decades. 

Among the huge flow of information, we find the new weapon of competition - 

intelligent presence in the gray area, operating with fast search engines in the web-

based big data, creating digital twins with the ability to overcome traditional 

human subjectivity, etc. All this means a new idea of cognition and changes in the 

theory of communication between humans and machines, as well as the assumption 

of communication only between machines, which will change the sphere of the 

National Security from decision-making to virtual operations, which will be 

transferred to the realities of the battlefield from logistics to battles. In summary - 

the theoretical contributions of the candidate raise fundamental questions for the 

future of digital components in the system of national security of Bulgaria. 

While general theoretical contributions are contained in all works and have a 

general theoretical character, the author purposefully introduces the new actor in 

the technological arena – artificial intelligence. He is among the researchers who 

shape and launch the avant-garde concept of solving superintelligent tasks and 

creating a new generation of technologies and products in the field of security, 

which will probably reach technological self-improvement without human 

participation. The habilitation work is the culmination of the searches on this 

problem. 

The works outline the contours of an era beyond the Anthropocene, where 

threats will arise from the speed of changes not in human knowledge but from the 

development of technologies. The emergence of artificial intelligence in 
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cyberspace, access, creation and rapid processing of huge databases is presented as a 

new factor that will have a decisive impact on the security environment, the nature 

of crime and the concept of public order in the nearest future. The idea of 

generating new threats already worries humanity - cyberspace and the security 

environment will probably be totally dominated by AI, a new abstract adversary 

will appear, which at any moment can materialize surprises in socio-political 

reality. Adding the mediation of social networks, the global chaos caused by the 

interests of leaders, the erosion of values and unclear ideas about the future, we find 

that small poorly structured and managed states and entire alliances, will be 

monitored, controlled, transferred to new zones or erased as a financial, energy or 

biological resource. 

With the advent of AI, the author changes the traditional idea of modern 

combat - qualitatively new subjects (digital twins) appear in the theater of military 

operations - from virtual command posts to swarms of drones that achieve those 

tasks that were previously assigned to armies of people (see publ. No. 1, 3, 9, 14, 15, 

20). 

As a separate group of theoretical contributions, I outline the theses on the 

new characteristics of international relations in the era of Industry 5.0 - a trend 

towards integration and predictability of the global information space through the 

principles of the UN and vice versa - its fragmentation by the new centers of world 

power and the emergence of digital national sovereignty and its transformation into 

technonationalism. A number of articles by the candidate transfer theoretical 

statements on cybersecurity and cyberdefense to the realities of Southeast Europe, 

raise conceptual questions about Bulgaria's priorities in the field of security against 
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the backdrop of major challenges such as the war in Ukraine, the impact of the 

Covid-19 pandemic and the underestimation of international law (publ. No. 4, 5, 7, 

10). At the same time, the candidate offers applied products and solutions for the 

use of artificial intelligence in the early identification of conflicts, in prognostic 

diplomacy, countering malicious software, phishing, profiling and recognition of 

threats and specific opponents. (publ. No. 12, 19). 

Contributions in the field of countering crime and maintaining public order 

also have a bright conceptual and applied character. In addition to the author's 

vision of the application of generative artificial intelligence in the formation of the 

so-called "dark criminal network" of the new hacker gangs and criminal syndicates, 

the author proposes counteraction to destabilizing cyberattacks on state structures 

by disloyal transnational corporations, structures of international organized crime, 

measures against money laundering, etc. (publ. No. 11, 16, 19). 

There is no doubt that the candidate's overall work brings innovation to the 

educational profile of the Faculty of Law and History. An indisputable applied 

contribution in this regard is the master's program "Cybersecurity Management and 

Personal Data Protection" created in 2025 with the leading role of Dr. Babanov. In 

this regard, curricula related to cybersecurity and the use of artificial intelligence 

are being rapidly introduced in all specialties. These initiatives confirm that the 

South-west University is becoming a leading research center with the 

establishment of a new cognitive and educational circle that attracts and develops 

young people. 

 

IV. Critical notes and recommendations. 
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There is no doubt that the candidate has presented an avant-garde, 

fascinating and promising presentation of the digital dimensions of national 

security, which makes us part of the present and the future. I allow myself to join 

the debate by recommending that the author develop the topic of control over 

generative artificial intelligence, due to the temptations of the same to replace man 

as the subject of his existence. Another important problem is the attempt of 

technologies to replace human values - in modern conflicts, new strategies and 

methods have become necessary, but the desire of the masses to defend the real 

physical territory and to fight in cyberspace turned out to be decisive. The power 

motivated by values remained the real argument in the competition in the world. 

On the other hand, the claim of the Fourth Revolution to digitize the currency and 

optimize the economy has collided with reality - gold has become more expensive, 

the poor have remained poor and the tendencies to divide us into elites and ghettos 

are deepening. 

The question is becoming increasingly urgent - how far can AI be allowed to 

reach, how does its usage combine with behavior dominated by opiates, fake news, 

non-traditional communities? That is, we are a bio-psycho-social civilization, the 

dry algorithm is unlikely to transfer us safely to paradise in an instant. In the sphere 

of national interests, I do not see how the digital revolution (in which we are not 

leading) will recreate San Stefano Bulgaria or save us from a new foreign slavery or 

presence. 

 

Conclusion 

The significance and relevance of the scientific production presented by Dr. 
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V. Babanov is undeniable, it moves the cognitive field beyond Industry 4.0 

(respectively Security 4.0) and reflects the priorities related to global cyber conflicts 

in which a new subject has appeared - generative artificial intelligence. Therefore, 

we are faced with an avant-garde, innovative and promising topic that provides 

enormous opportunities for humanity, but creates a new system of threats. 

Obviously, science and education will rely on young scientists like Dr. Babanov for 

optimistic and controlled development of the targeted interdisciplinary theoretical 

and applied area, which will guarantee national security in the long term and keep 

conflicts away from Bulgaria. 

I believe that the above gives me full reason to vote positively and to propose 

to the scientific jury to award Dr. Vladimir Ognyanov Babanov the academic 

position of "ASSOCIATE PROFESSOR" in the Department of "National Security 

and Public Administration" of the South-West University "Neofit Rilski" in the 

professional field 9.1. "National Security", in accordance with the competition 

announced in the State Gazette No. 107 of 12.12.2025. 

 

01.03.2026                                                                                     Review prepared by: 

 

Sofia                                                                                             /Prof. Dr. Vl. Ivanov/ 
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